

# 以法治护航山海共富

通讯员 蔡爱妮 杨梦馨

以海为媒,向湾而兴;山海交融,潮流奔涌。三门县人民法院浦坝港法庭地处浙东沿海,下辖浦坝港镇、花桥镇,辖区面积354.3平方公里,是台州市管辖面积最大的人民法庭。

近年来,浦坝港法庭立足审判实际,把便民司法作为加强和改进法庭工作的切入点,围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,坚持和发展新时代“枫桥经验”,力促法庭工作符合民情、体现民意、赢得民心,全力打造群众信任的“亲民法庭”。

## 注重建强组织 突出党建引领“指挥棒”

浦坝港法庭始终坚持抓党建带队建促审判,对党建理念、机制和方法进行全方位迭代升级、系统重塑。2020年,浦坝港法庭以“精准普法、公平公正、培养英才”为宗旨,创建了“蒲公英”支部党建品牌,引领支部党员发扬蒲公英勇敢坚韧的品质,努力克服基层艰苦的办公条件,扎根乡下法庭,坚守法治的前沿阵地。

除打造独具特色的支部品牌外,浦坝港法庭积极与当地派出所、司法所党支部开展多元结对,以“归口对应、业务相近、职能对接、治理搭配”为原则,针对疑难复杂的生命权、健康权等纠纷展开集中化解。



浦坝港法庭外景



联合调解

## 做深多元解纷 筑牢基层治理“主阵地”

“我要找柯代表帮我们调解……”当事人小王口中的柯代表,是浦坝港法庭“六和调解室”的人大代表调解员。

为贯彻落实“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”解纷理念,2019年8月,浦坝港法庭设立“六和调解室”,特邀17名省、市、县“两代表一委员”进驻,实现“2名专职调解员常驻+17名代表委员轮岗”的驻庭调解模式,通过提前排查、诉前调解、诉调对接等方式,将大量矛盾纠纷就地化解。

作为浦坝港法庭最具“人气”的“金字招牌”,自设立以来,“六和调解室”共受理法庭委托调解案件1778件,调解成功983件,调解成功率高达55.29%,民商事案件立案数同比下降21.6%。

同时,浦坝港法庭主动融入政府和党委的诉源治理机制建设,庭内干警深入辖区77个村居,与网格员建立长效互通机制,并推行带教培训制,培育精专型调解团队,形成法官带教调解员的新型指导模式,力促诉前调解人员向专业化、规范化发展,切实发挥基层网格拦截矛盾纠纷的第一道防线作用,厚植调和化纷理念,从源头上减少诉讼增量,助力形成“党委统揽、多头并举、协同共治”的基层社会治理格局。



普法宣传

## 强化数智赋能,跑出乡村法治“加速度”

“法官,对方刚刚已经把钱打给我了,没想到现在不用出村就能把案子了了,浦坝港镇这么大,就算是去法庭打官司,一来一回半天也没了,现在好啊,在村里就能联系上法官。”浦坝港法庭法官杨捷依托“共享法庭”线上成功调解一起民间借贷纠纷案件后,收获了视频那端原告的“点赞”。

为进一步延伸法庭工作“触角”,浦坝港法庭依托辖区乡镇、村社等设立了82家“共享法庭”,让村民足不出户就可以实现“一站式”网上立案、网上调解、网上开庭等解纷事项。同时,依托“浙江解纷码”汇集优质基层治理资源,在乡村播散法院智能化建设带来的改革红利。推行“共享法庭+共享法官”模式,将人民法庭2名员额法官分派为辖区82个“共享法庭”的联系法官,借助“一根网线、一块屏”实现法官对矛盾纠纷的诉前调解、在线立案等全流程专业指导。

今年以来,浦坝港法庭通过“共享法庭”开展普法授课12次,线上开庭16次,指导调解309次,化解纠纷198件。



“共享法庭”线上开庭

## 延伸司法职能,厚培服务共富“营养土”



走访低收入农户

“王大妈,我们来帮您填写一下低保信息……”近日,浦坝港法庭干警来到王婆婆家,帮助老人填写低收入农户帮促信息。

近年来,浦坝港法庭联合辖区2个乡镇,打造“互助式”乡村振兴试点样板,开展结对帮扶行动,由法庭5名干警对接镇社会事务科定点帮扶25户低收入农户,实行“每月一走访、每月一上报”,了解农户致贫原因及近期困境,用通俗易懂的语言宣传各类扶贫政策,并通过浙江省低收入农户帮促系统填写走访记录及帮促信息,协同建设共同富裕示范区。同时,试行“产业帮扶+司法服务”帮扶机制,针对辖区养殖业、种植业、海洋渔业等产业集聚困境提供专项法律帮扶,护航特色农业高质量发展。

此外,浦坝港法庭积极助推“沉浸式”法治惠企项目落地,定期开展“司法助企、送法进企”活动,向辖区102家企业发送《企业法律风险防范指南》,增强企业自主防范法律风险的“免疫力”。疫情防控期间,法庭走访调研企业复工复产困难,由庭内党员对接涉困企业,针对合同履行、劳动用工等重点问题作出精准解答,形成全方位、多层次的司法服务体系。

察一方民情,保一方平安,促一方发展,人民法庭大有可为。三门法院浦坝港法庭将继续扎根沃土,发扬“蒲公英”精神,在司法为民的道路上砥砺前行,以法治护航山海共富。